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УКРАЇНСЬКІ ЦЕРКВИ НАДАЗОВ’Я У ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ ХVIII cт. 

 

Коробка В.М., Коробка Ю.В. 

Церква Святого Миколая в Кальміуській паланці була центром не тільки духовного, але 

й адміністративного життя її відомства (округи). Так, 1 жовтня 1758 р., на Покрову, 

полковник Кальміуської паланки Андрій Вербицький оголосив у храмі багатьом козакам 

наказ Коша щодо розшуку за особовими прикметами й затримання дезертирів – гусарів з 

Сербського гусарського полку та втікача з бахмутського тюремного острогу Кирила 

Ратченка [1]. А 23 серпня 1768 р., у неділю, полковник Кальміуської паланки Сидор Чалий 

зачитав біля церкви перед місцевим козаками та обивателями кошовий наказ стосовно 

недопущення гайдамаків «в Полшу» та заборону відпускати із зимівників служителів на 

гайдамацтво. Передбачалося застосовування у крайніх випадках арешту та доправлення до 

Кошу [2]. 

В опублікованому Петром Аваковим документі «Описі риболовецьких селищ і ватаг  

донських і запорозьких козаків» з Російського державного військово-історичного архіву, що 

відноситься до 1768 р. містяться відомості про те, що при гирлі річки Кальміус розташоване 

«ведомства … войска Запорожскаго поселение, называемое полковая поланка, в которой 

церковь деревянная в столбах, забрата досками и оставлена вокруг оградою тынником» [3]. 

Напередодні російсько-турецької війни похідна церква Святого Миколая була 

розібрана й відправлена до Самарського монастиря [4]. У матеріалах для історико- 

статистичного опису Єкатеринославської єпархії, вочевидь помилково, указана дата 

евакуації церкви – 1767 р. Під словом «церква» потрібно розуміти не її будівлю, а вміст 

храму, начиння: антимінс, іконостас, ікони, ризи, священні книги тощо [5]. 

Навесні 1772 р., коли стало зрозуміло, що війна от-от завершиться, «на колишньому 

своєму при гирлі Кальміуса помешканні» з’являється та оселяється кальміуська старшина на 

чолі з полковником Петром Велегурою. Це було вагомою передумовою для відновлення 

православної парафії в нашому краї. Попри зруйнунування Січі, Кальміус як населений 

пункт не спорожнів. 1776 р. губернатор Азовської губернії знайшов у ньому «множество 

православного народа», кам’яну каплицю та ієромонаха межигірського монастиря. І саме ці 

парафіяни клопоталися про повернення в Кальміус Свято-Миколаївської церкви [6]. 

1777 р. для служіння в Кальміусі було призначено священника Івана Філіппова. Разом 

з ним повернулось церковне начиння Свято-Миколаївської церкви. А за його смертю 1799 р. 

до Свято-Миколаївської церкви було призначено протоієрея Романа Кошевського з 

Олександрівської фортеці за власним бажанням та клопотанням [7]. Церква при Кальміусі 

згадується в ордері Г. Потьомкіна губернатору Черткову від 29 вересня 1779 р. [8]. 

За відомостями Феодосія Макаревського Свято-Миколаївська церква була зайнята 

православними переселенцями з Кримського ханату в 1780 р., вони «отобрали у Кошевского 

церковь его». Це викликало суперечки та скарги до церковного начальства. Але зрештою 

скромне приміщення церкви за наполяганням губернського начальства залишили за 

переселенцями, а церковне начіння було вивезено в Павлоград [9]. 

Існує міркування, що колишні жителі Кальміуса також переселилися в Павлоград. 

Утім, це тільки припущення. Наступність із козацьким періодом (особливо на початку 

опанування краєм переселенцями з Криму) полягала в безперервності українського етнічного 
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компоненту в розвитку продуктивних сил краю. Так, унаслідок неприхильності 

«маріупольських греків» до рибальства «одними только малоросиянами лов производится» 

[10]. 

Попри несприятливі обставини, парафіяни-українці здобули право на власний храм із 

богослужінням церковнослов’янською мовою. Так, 1791 р. у відповідь на прохання, як пише 

Феодосій Макареський, людей «малоросійської нації», українська громада Маріуполя 

отримала щойнозбудований за казенний кошт храм Марії Магдаліни [11]. 

Зібрані тут факти можуть збагатити простір пам’яті про наш край, про його історичну 

належність до України. 
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«ВИВЧАЮЧИ ІСТОРІЮ»: ПИТАННЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ РЕФЛЕКСІЇ 

 

Лаврова І.І. 

Які вони, сучасні студенти? Що їх хвилює і що дивує? Чого їм бракує і що їх дратує? 

Як вони сприймають нашу історію і процес її вивчення? Що вони б хотіли змінити? І як би 

вони хотіли навчатися, якби самі мали можливість обирати? 
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У збірнику представлено наукові матеріали, що включені до програми Всеукраїнської 

науково-практичної конференції «Україна у світовому історичному просторі». В ньому 

висвітлюються різні аспекти української історії та культури як складової всесвітньої 

історії, актуальні проблеми міжнародних відносин. 

Для науковців, викладачів, аспірантів, студентів, магістрантів і всіх тих, хто 

цікавиться питаннями історії, культури, зовнішньої політики України, історичного 

краєзнавства, а також міжнародними відносинами нашого часу. 
 

В сборнике представлены научные материалы, включенные в программу Всеукраинской 

научно-практической конференции «Украина в мировом историческом пространстве». В 

нем освещаются различные аспекты украинской истории и культуры как составляющей 

всемирной истории, актуальные проблемы международных отношений. 

Для ученых, преподавателей, аспирантов, студентов, магистрантов и всех тех, кто 

интересуется вопросами истории, культуры, внешней политики Украины, исторического 

краеведения, а также международными отношениями современности. 
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Ukrainian history as a part of the global history as well as the acute problems in Ukraine’s foreign 
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